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. B Zbada¢ ciaglos¢ funkcji: f(z) = {

Matematyka I — lista zadan nr 7.

. B Wykaz opierajac sie na def. Cauchy’ego, ze f(z) = % jest ciagta w punkcie x = 2.

:L'sin% dla z #0
0 dla =0

B Ciagloéc jednostajna: opierajac sie na definicji cigglosci jednostajnej pokazaé, ze
funkcja f(x) = < jest ciagla jednostajnie na przedziale [1,+oc0].

Opierajac sie na definicji ciagtoéci jednostajnej pokazaé, ze funkcja f(r) = x? jest
ciagla jednostajnie na przedziale |0, 2].

. M Opierajac sie na definicji ciaglosci jednostajnej pokazac, ze funkcja f(z) = % nie

jest ciagla jednostajnie na przedziale |0, 4+o00].

Opierajac sie na definicji ciagtosci jednostajnej pokaza¢, ze funkcja f(z) = 22 nie
jest ciagla jednostajnie na przedziale |0, 4+o00].

Czy funkcja f(z) = sini jest jednostajnie ciagta w przedziale |0, 1]7

. B Czy funkcja f(x) = \/x jest jednostajnie ciagla w przedziale |0, co|?

Czy funkcja f(z) = e jest jednostajnie ciagta w przedziale |0, 00[? A w przedziale
] — 00,0]?

1 dla z€Q@Q

0 dla 7¢Q nie jest ciagla w

B Pokazaé, ze funkcja Dirichleta: fp(z) = {
zadnym punkcie.

B Pokazaé, ze funkcja Dirichleta jest granica catkiem przyzwoicie wygladajacego
ciagu: fp(z) = nh_)rrolokhm [cos(n!mz)]?* (zwroci¢ uwage na kolejnosé granic!)

Definicja. Sprawdzi¢, ze spetniona jest ’jedynka hiperboliczna’. Ktéra jest symetryczna
a ktora antysymetryczna wzgledem zamiany x — —z? Wyrazic sinh 2x 1 cosh 2z
przez sinh x i cosh z. Naszkicowa¢ wykresy. Obliczyc funkcje odwrotne (pamietajac o
dziedzinach). Pochodne

Niech B f(z) = v/92 + 2. Obliczyé z definicji f/(3).
Niech B f(z) = —15. Obliczy¢ z definicji f'(2).

Niech B f(z) = 22® — 322 + 2. Obliczy¢ z definicji f/(1).
Niech f(x) = /x + 1. Obliczy¢ z definicji f'(2).

Niech f(z) = e*!. Obliczy¢ z definicji f(3).

2224+ 3x+1 dla <1

B Obliczy¢ (jesli istnieje) f/(1) dla funkcji: f(x) = { 2 —3e4d da z>1

e e . - dla z <0
B Obliczy¢ (jesli istnieja) f% (0), f7.(0), f/(0) dla funkeji: f(z) = { 21— 2)(2—2) dla 230

1



20. Obliczy¢ pochodne funkeji po skorzystaniu z odpowiednich twierdzen:
1
(a) PEREER

2%+ 22 + 2

22—1

1 .

©)
(d) cos® x;
(e) sin(bx — 3);
(f) sin(V'1—2%);

(b)

2
(h) arcsin —

) T’
(i) Insinz;
(j) arctg(z — m)’
(k) e 2+a:

(1) COSh(:E — 2 +1);

21. Obliczy¢ pochodne funkceji:

22. Zbada¢ rézniczkowalnosé funkcji f(z) = 1/In(1 + 2?) w punkcie z = 0.
23. Zbada¢ rézniczkowalnosé funkceji f(x) = v/coshz — 1 w punkcie x = 0.
24. Zbada¢ rozniczkowalnosé funkeji f(x) = /1 — cosz w punkcie 2 = 0. (Funkcja f

jest okreslona na [—57 g])

25. Obliczy¢ pierwsze, drugie i trzecie pochodne funkcji:
(a) flz)=e
(b) f(z) =tgw;
(c) f(z) =tha.

26. Obliczy¢ n—te pochodne funkcji f(x):

(a) f(x)=sinuz;
(b) f(z) = cosu;
(c) f(z) = sinhz;
(d) f(z) = coshu;



(e) flx) =

(f) f(z) =

(g) f(z) = sin® x; Wsk. Wyrazi¢ sin® x przez funkcje trygonometryczna podwojonego
kata.

(h) f(x) = cos?x;

(i) f(z) =In

G) flz) = )

(k) f(x) = 1—=; Wsk. Rozlozy¢ na utamki proste.

V) f(@) = mara

(m) f(x)=sin*x + cos? z.

27. Znalez¢ styczne i prostopadte do nastepujacych krzywych w nastepujacych punktach:

(a) paraboli y = 2* w punkcie z = 3;

(b) wykresu funkcji y = ¢* w punkcie x = 1;
(c) wykresu funkcji y = Inx w punkcie r = €

(d)
)

(e) krzywej danej rownaniem z? + zy + y* = 3 (jaka to krzywa?) w punkcie (1, 1).

krzywej danej rownaniem % + % =1 (jaka to krzywa?) w punkcie (2—\\/?, V3);

1

22 dla x#£0

jest nieskoniczenie wiele razy rézniczkowalna
0 dla z=0

28. Pokazad, ze funkcja f(z) = { €

w punkcie x = 0.



